
Ак ту альність. Ста нов лен ня Ук раїни як де мо -
кра тич ної дер жа ви, її інте г рація у світо ве співто ва -
ри с т во пе ред ба чає стра тегічну орієнтацію освітньої
політи ки країни на роз ви ток ду хов ної та інте лек ту -
аль ної куль ту ри суспільства, підви щен ня про -
фесіоналізму фахівців усіх га лу зей. На су час но му
етапі про фесійна ком пе тентність спеціалістів перш
за все пов'язується з до ско на лим ово лодінням дер -
жав ною мо вою, опа ну ван ням лек сич ни ми та сти -
льо ви ми тон ко ща ми, умінням по слу го ву ва ти ся її ба -
гат ством у про фесійній діяль ності, в усіх сфе рах
суспільно го жит тя. У ра курсі за зна че но го особ ли во
важ ли вим є пи тан ня підго тов ки пе да гогічних кадрів,
які, щоб успішно нав чи ти інших, по винні самі до ско -
на ло во лодіти про фесійною мо вою. Зна чущість цьо -
го ас пек ту про фесійної підго тов ки май бутніх пе да -
гогів підкрес люється й по ло жен ня ми су час них
кон цепцій мов ної освіти в Ук раїні [1] що до підви -
щен ня рівня нав чан ня дер жав ної мо ви сту дентів,
зо к ре ма гу манітар них спеціаль но с тей. 

По ста нов ка проб ле ми. Для здійснен ня про -
дук тив но го спілку ван ня у ме жах про фесійної діяль -
ності су час ний пе да гог по ви нен во лодіти нор ма ми
су час ної ук раїнської літе ра тур ної мо ви; вільно ко ри -
с ту ва ти ся фа хо вою терміно логією, різни ми
функціональ ни ми сти ля ми; ак тив но ви ко ри с то ву ва -
ти осо би с тий терміно логічний те за у рус; здійсню ва -
ти ко мунікацію, до реч но ви ко ри с то ву ю чи влас не ук -
раїнську лек си ку та сло ва іншо мов но го по хо джен ня;
орієнту ва ти ся в ти по вих і не ти по вих си ту аціях про -
фесійно го спілку ван ня; ма ти на вич ки мо но логічно го
і діалогічно го мов лен ня; здійсню ва ти аналіз влас но -
го мов лен ня з по зиції нор ма тив ності та оп ти маль -
ності ви ко ри с та них мов них та ар ти ку ляційних за -
собів. Сфор му ва ти на звані та інші мов леннєві вміння
і на вич ки мож ли во за умо ви за без пе чен ня пси -
хофізіологічно го підґрун тя роз вит ку мов лен ня сту -
дентів ВНЗ. Са ме цей ас пект фор му ван ня про -
фесійно го мов лен ня роз г ля ну то у даній статті.

Аналіз ос танніх досліджень. Пси хо логічні
ас пек ти фор му ван ня мов леннєвої діяль ності у
різних ра кур сах вив ча ли Б. Ананьєв, О. Бєля єв,
В. Гум больдт, І. Зимня, О. Ле онтьєв, О. По теб ня,
С. Рубінштейн, Н.Скля рен ко та інші. Проб ле ми,
пов'язані з про це сом по ро джен ня мов леннєво го

мис лен ня та мов леннєво го вис лов лю ван ня, бу ли
об'єктом ува ги у досліджен нях О.Ле онтьєва,
А.Лурія, І.Си ниці; мов леннєву діяльність як склад -
ний вид твор чої діяль ності роз г ля да ли Б.Баєв,
Г.Балл, Л.Ви готський, Г.Ше ле хо ва. Провідні
дефініції з проб ле ми мов леннєвої діяль ності пе да -
гогів сфор му ль о вані у ро бо тах Г.Ви но ку ра, Б.Го -
ловіна, М.Ілля ша, Л.Са вен ко вої, Л.Ску ратівсько го,
Л.Щер би; ха рак те ри с ти ка і взаємодія різних чин -
ників, що спри я ють успішно му роз вит ку про -
фесійно го мов лен ня у сту дентів гу манітар них
спеціаль но с тей, на да на у ро бо тах І.Зя зю на,
А.Капської, О.Ки ри чу ка, Л.Не чи по рен ка, Г.Са гач,
В.Се ми чен ка.

На дум ку на зва них уче них, суть те орії мов -
леннєвої діяль ності по ля гає в то му, що будь<який
мов леннєвий акт виз на чається як спе цифічний вид
діяль ності (ко муніка тив ної) осо би с тості, який по чи -
нається мо ти вом та пла ном і за вер шується ре зуль -
та том — до ся гнен ням на крес ле ної ме ти, у се ре дині
якої ле жить ди намічна си с те ма кон крет них дій та
опе рацій, спря мо ва них на це до ся гнен ня [6; 8; 9].
Ос нов ни ми пси хо ло го<пе да гогічни ми умо ва ми,
котрі зу мов лю ють ефек тивність фор му ван ня про -
фесійно го мов лен ня у сту дентів пе да гогічних ВНЗ,
на уковці і прак ти ки на зи ва ють: 

1) мо ти ваційні чин ни ки пізна валь ної функції
психіки, які зу мов лю ють ак тивність лю ди ни, про бу -
джу ють творчість у діяль ності, по ведінці;

2) роз ви ток логічно го, об раз но го, кре а тив но го
мис лен ня;

3) сти му лю ван ня пізна валь ної са мостійності та
ре ф лексії;

4) сфор мо ваність го ло со во го та ар ти ку ляційно -
го апа ратів;

5) го товність до вправ но го ви ко ри с тан ня мо ви у
своїй май бутній про фесійній діяль ності; 

6) ко муніка тив но<прак тич не спря му ван ня спец -
курсів ти пу "Діло ве ук раїнське мов лен ня", "Пе да -
гогічна май стерність" [7].

На ос нові влас но го досвіду до пе реліку ос нов них
умов успішно го фор му ван ня про фесійно го мов лен ня
уп ро довж нав чан ня у вищій школі ми до даємо за без -
пе чен ня пси хофізіологічно го підґрун тя ово лодіння
сту ден та ми про фесійною мов ною ком пе тенцією. 
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У тлу мач но му слов ни ку мов лен ня виз на чається
як "прак тич не ко ри с ту ван ня мо вою в кон крет них си -
ту аціях з на пе ред за да ною ме тою" [2]. Для роз ме -
жу ван ня по нять "мо ва" і "мов лен ня" мо воз навці ви -
ко ри с то ву ють та ке підґрун тя: мо ва — психічне,
соціаль не, си с тем не яви ще, а мов лен ня — пси -
хофізич не, індивіду аль не, аси с тем не. Як ба чи мо,
жод но го по си лан ня на фізіологічні ос но ви та пси хо -
логічні особ ли вості та кої діяль ності осо би с тості, як
мов лен ня. Ли ше ок ремі на уковці [10] на го ло шу ють,
що мов лен ня є особ ливістю ха рак те ру, психіки та
емоцій осо би с тості.

У цьо му ж слов ни ку про фесійне мов лен ня трак -
тується як "спілку ван ня пев ної про фесійної гру пи
лю дей, лек си ка яких спи рається на про фесіоналізми
фа хо во го при зна чен ня", а спілку ван ня — як "тон кий,
ба га топ ла но вий про цес вста нов лен ня і роз вит ку
міжо со бистісних кон тактів, обу мов ле ний спільним
жит тям, діяльністю лю дей, їх відно си на ми, які скла -
да ють ся з найрізно манітніших при водів" [2]. Вив чен -
ня чис лен но го ма си ву на уко вих до ро бок [7] до зво -
ляє про фесійне мов лен ня роз г ля да ти з двох боків:
як про цес обміну дум ка ми у певній га лузі знань, в
яко му б виг ляді (ус но му чи пи сем но му) він не
здійсню ва в ся, і як функціональ ну дійсність мо ви в
усіх її ма теріаль них і си ту а тив них фор мах. З ура ху -
ван ням цьо го го ло вною ме тою нав чан ня про -
фесійно го мов лен ня є роз ви ток інте лек ту, зо к ре ма
вер баль но го, осо бистісних яко с тей, здебільшо го ко -
муніка тив но<ор ганізаційних; мов леннєво го апа ра ту,
тоб то фізіологічних мож ли во с тей. 

Про аналізу вав ши літе ра ту ру з пси хо логії та
фізіології лю ди ни [4; 5], ми з'ясу ва ли, що в ут во -
ренні мов лен ня виділя ють такі функціональні об -
ласті: респірацію (ор ганізацію ди хан ня), фо націю
(ут во рен ня го ло су), ар ти ку ляцію (ут во рен ня звуків).
Роз г ля не мо де тальніше.

Респірація за без пе чується апа ра том ди хан ня.
Ди хан ня в стані спо кою на зи ва ють фізіологічним,
ди хан ня під час мов лен ня — мов леннєвим або фо -
наційним. Це ди хан ня ха рак те ри зу ють та ки ми па ра -
ме т ра ми, як: ак тивність, яка пов'яза на з тим, що ди -
хан ня — енер ге тич на ба за мов лен ня; ор ганізо ва ний
ви дих (фо ку су ван ня по то ку повітря, що ви ди -
хається, в одній точці — на слу ха чеві); роз поділен ня
ви ди ху (уміння усвідом ле но діли ти весь об'єм
повітря, що ви ди хається, на рівномірні відрізки —
порції); ритм фо наційно го ди хан ня, який знач но
відрізняється від фізіологічно го (вдих під час фо -
наційно го ди хан ня в 10—15 разів ко рот ший за ви -
дих); добір повітря у про цесі мов лен ня (вміння
швид ко, енергійно, а го ло вне так, щоб не ба чи ла ау -
ди торія, до би ра ти но ву порцію повітря).

Зву ки ут во рю ють ся зав дя ки апа ра ту ви мо ви,
який скла дається з чо ти рь ох пов'яза них між со бою
по рож нин: гор тань, глот ка, по рож ни на ро та і но са.
Гор тань — ор ган, в яко му ут во рюється го лос. У
нижній ча с тині гор тані зна хо дять ся го ло сові зв'яз ки,
які яв ля ють со бою му с кульні ут во рен ня і які мо жуть
на пру жу ва тись як повністю, так і част ко во, що зу -
мов лює різні ча с то ти ко ли вань (ко ли ван ня за всією
дов жи ною зв'язок обу мов лю ють ви ник нен ня са мо го

низь ко го то ну, а ко ли ван ня на більш ко рот ких ділян -
ках за без пе чу ють по яву зву ку ви со ких тонів). На
задній стінці глот ки зна хо дять ся му с ку ли, які до зво -
ля ють зміню ва ти на пру жен ня і розміри її стінок, що
суттєво впли ває на якість звуків, які ство рю ють ся
апа ра том ви мо ви. Го лос — су купність різних за ви -
со тою, си лою і тем бром звуків, які ви ни ка ють у ре -
зуль таті ко ли вань го ло со вих зв'язок. До бре по став -
ле ний го лос, який ут во рюється з ура ху ван ням
за ко номірно с тей фо наційно го ди хан ня, на дає мож -
ливість пе ре да ти у слові, яке зву чить, різні смис лові
відтінки, до по ма гає слу ха чам кра ще сприй ма ти дум -
ки до повіда ча, ство рює пев ний емоційний настрій
(мо но тон ний, не роз ви ну тий го лос не га тив но по зна -
чається на сприй нятті інфор мації ау ди торією). 

До ос нов них ха рак те ри с тик про фесійно го го ло -
су, які у су куп ності скла да ють йо го індивіду альність,
відно сять:

— си лу зву ку — інтен сивність зву ко вих ко ли -
вань, яка пов'яза на з їх ампліту дою;

— гучність — суб'єктив ну ха рак те ри с ти ку зву ку,
яка виз на чається си лою зву ку;

— бла го звучність — чи с то та зву чан ня,
відсутність не приємних при звуків (хри по та, сипіння,
гуч нявість то що);

— ле тючість — уміння спря му ва ти звук до
потрібної точ ки, тоб то до ве с ти до кож но го слу ха ча;

— ви со ту зву ку — ча с то та ко ли вань го ло со вих
зв'язок (діапа зон го ло су обу мов ле ний віком,
емоційним та фізич ним ста ном лю ди ни, ана то -
мо<фізіологічни ми особ ли во с тя ми її го ло со во го
апа ра ту і за ле жить від уміло го ви ко ри с тан ня ди хан -
ня та ре зо на торів аку с тич ної си с те ми); для по си -
лен ня зву ку го ло су не обхідно, в пер шу чер гу, ак -
тивізу ва ти ди хан ня, а потім ви ко ри с та ти
ре зо на то ри; 

— шу мостійкість — вла с тивість го ло су про ти< сто -
я ти зовнішнім зву ко вим пе ре шко дам (ха рак те ри с ти ка
при та ман на тоді, ко ли гучність го ло су пев ною мірою
пе ре ви щує гучність різних пе ре шкод, а йо го тембр
кон т ра с тує зі зву чан ням на вко лишніх звуків); 

— адап тивність — вла с тивість при сто со ву ва -
тись до відповідної аку с ти ки, зу мов ле ної ве ли чи -
ною, фор мою, особ ли во с тя ми приміщен ня, в яко му
потрібно го во ри ти, кількістю й особ ли во с тя ми
розміщен ня слу хачів (мож ли ва ли ше в то му ви пад -
ку, ко ли го ло су при та манні різні гра дації гуч ності,
ве ли ка різно манітність тембрів, ши ро кий ви сот ний
(ме лодійний) діапа зон); 

— су ге с тивність — вла с тивість за хоп лю ва ти тих,
хто нав чається, та впли ва ти на їх емоції не за леж но
від змісту про мов ле них слів (го лос при вер тає ува гу
та вирізняється із ба га ть ох інших го лосів або вик ли -
кає співпе ре жи ван ня своїм по чут тям); 

— ви т ри валість — вла с тивість, що ха рак те ри зує
ви со ку пра цез датність го ло со во го апа ра ту, яка про -
яв ляється у ви т ри му ванні дов го час но го мов леннєво -
го на ван та жен ня без шкідли вих фізіологічних
наслідків зі збе ре жен ням тем браль них, ди намічних і
ви сот них па ра метрів;

— тембр — за бар в лен ня го ло су, яке виз на -
чається кількістю до дат ко вих тонів (обер тонів), що
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на кла да ють ся на ос нов ний тон (тембр го ло су
кожної лю ди ни індивіду аль ний, за ле жить від апа ра -
та ви мо ви, змінюється з віком і за ле жить від фізич -
но го та емоційно го ста ну лю ди ни). 

Уміння во лодіти го ло сом — важ ли вий по каз ник
пе да гогічної май стер ності. Фор му ван ня про -
фесійно го мов леннєво го го ло су по тре бує по всяк -
ден ної копіткої праці, зо к ре ма під час індивіду аль -
них тре ну вань, спеціаль них за нять з ме тою роз вит ку
на ви чок кон т ро лю за ак тив ним зміша ним діаф раг -
маль но<ре бер ним ди хан ням, що за без пе чує нор -
маль ний про цес го ло со ведіння; фор му ван ня умінь
кон т ро лю за сво бо дою фо наційних шляхів, знят тя
на пру жен ня з м'язів гор тані і пле чо во го по ясу; фор -
му ван ня умінь сфо ку су ва ти звук на кінчи ках губів;
роз вит ку на ви чок зву ко ви сот но го діапа зо ну, що
вик лю чає зву ко вий мо но тон; роз вит ку на ви чок
рівно го, зли то го зву чан ня під час ак тив но го по си -
лан ня зву ку. 

Ор га ни, з до по мо гою яких ут во рю ють ся зву ки
мов лен ня, на зи ва ють ар ти ку ляційни ми. Ці ор га ни
поділя ють на ак тивні, що ос на щені му с ку ла ту рою і
здатні до са мостійних рухів, та па сивні, тоб то не ру -
хомі. До ак тив них ор ганів на ле жать: гу би, язик,
м'яке піднебіння, ма лень кий язи чок, зад ня стінка
глот ки. Па сивні ор га ни ар ти ку ляції — зу би, аль ве о -
ли, твер де піднебіння. Ак тивні ор га ни ар ти ку ляції
ви ко ну ють певні ар ти ку ляційні ру хи, па сивні ор га ни
ви с ту па ють ли ше точ кою опо ри під час ут во рен ня
зву ку. Кож но му зву ку мов лен ня відповідає або пев -
не ста тич не по ло жен ня, або ди наміка зміни ар ти ку -
ляційних ор ганів, тоб то пев на ар ти ку ляція. 

Ок ремі дослідни ки вво дять по нят тя "техніки
мов лен ня" — ба зо во го ком по нен та про фесійної
май стер ності пе да го га, який пов'яза ний з фор му -
ван ням пе да гогічно го го ло су, фо наційно го ди хан ня,
чіткої дикції [10]. За зви чай вирізня ють такі функції
техніки про фесійно го пе да гогічно го мов лен ня: 

— ди дак тич ну, яка про яв ляється у мо ти вації,
пре зен тації знань, сти му лю ванні ува ги ау ди торії,
уп равлінні її інте лек ту аль ною діяльністю, за без пе -
ченні зво рот но го зв'яз ку у спілку ванні; 

— ек с пре сив ну, яка за без пе чує емоційність по -
дан ня нав чаль ної інфор мації і ре алізується за умо ви
здат ності мов ця до тлу ма чен ня ма теріалу, ак цен ту -
вання мов лен ня на пев них по ло жен нях, на яв ності
умінь здійсню ва ти навіюван ня, за су джен ня, схва -
лен ня, за охо чу ван ня; 

— пер цеп тив ну, що ре алізується у спря мо ва -
ності (орієнтації) мов лен ня на кон крет ну ау ди торію,
з якою не обхідно знай ти спільну мо ву; 

— су ге с тив ну, ре п ре зен то ва ну уміння ми впев -
ню ва ти (зав дя ки вла с ти во с тям го ло су та ар ти ку -
ляційній ви раз ності мов лен ня); 

— ор ганіза торську, що ґрун тується на ви ко ри с -
танні мов леннєвих за собів для ор ганізації спільної
ро бо ти; 

— ко муніка тив ну, яка спря мо вується на до ся гнен -
ня пе да гогічно го співробітниц тва (взаємоінфор му -
ван ня, взаємо по ва га, взаємо ро зуміння, взаємодія). 

Од ним з важ ли вих еле ментів техніки мов лен ня є
дикція (у пе ре кладі з ла тині "ви мо ва" або "ма не ра

ви мов ля ти сло ва"), яку виз на ча ють як ясність і
чіткість у ви мові слів, складів і звуків. Дикція вклю -
чає в се бе три ос новні склад ни ки, яки ми є: пра виль -
на ар ти ку ляція, ступінь її чіткості, ма не ра ви мов ля ти
сло ва. Пра виль на ар ти ку ляція по ля гає у та ких ру хах
її ор ганів, які відповіда ють місцю і спо со бу ут во рен -
ня зву ка. Та ким чи ном, ця ар ти ку ляція свідчить про
те, наскільки до бре лю ди на за своїла не обхідні ар ти -
ку ля торні ру хи. Ступінь чіткості ар ти ку ляції — по каз -
ник, який впли ває на розбірливість ус но го мов лен -
ня. Для до ся гнен ня ви со ко го сту пе ня чіткості
потрібне тре ну ван ня й укріплен ня м'язів ар ти ку -
ляційно го апа ра ту. Ма не ра ви мов ля ти сло ва вклю -
чає ха рак тер ний для кож ної лю ди ни темп мов лен ня,
по дов жен ня чи ре дукцію складів і т. ін. 

Для кож ної лю ди ни при та ман на пев на ма не ра
ви мо ви слів, яка пов'яза на з ха рак те ром ар ти ку -
ляції, з виз на чен ням спе цифічної ритмічної струк ту -
ри сло ва, з особ ли ви ми мо дифікаціями інто нації го -
ло су. Ви па дан ня звуків у сло вах спот во рює сутність
мов лен ня, ус к лад нює про цес спілку ван ня вик ла да -
ча зі сту ден та ми: встав ки звуків<па ра зитів на зра зок
(е), (м) і т.д. у па у зах між фра за ми чи сло ва ми, що
сприй мається слу ха ча ми як ва ган ня то го, хто го во -
рить; по дов жен ня го ло сних, а іноді при го ло сних
звуків у кінці фра зи та пе ред по чат ком фра зи, що
не ба жа но з точ ки зо ру мов леннєвої ети ки; шум ли ве
"відли пан ня" се ред ньої ча с ти ни спин ки язи ка від
ньо го і боків язи ка від щік (чмо кан ня), що за по внює
ча с ти ну па у зи для об ду му ван ня та для підбо ру слів;
на залізація — ви мо ва в ніс кінце вих го ло сних у сло -
вах, що відбу вається че рез пе ред час не опу с кан ня
м'яко го піднебіння ще до закінчен ня фра зи; зми кан -
ня губ у кінці слів, ко ли го ло сний звук ще зву чить,
що є ре зуль та том нед ба лої ви мо ви. 

Іншою про фесійно зна чу щою ха рак те ри с ти кою
мов лен ня пе да го га є інто наційна ви разність мов -
лен ня — вис лов лен ня по чуттів та емоцій за до по мо -
гою го ло су. Інто нація мов лен ня є йо го важ ли вою
скла до вою ча с ти ною, носієм се ман тич них зна чень
та за со бом про яву і пе ре дачі емоційно<ек с пре сив -
но го ха рак те ру вис лов лю ван ня. Інто нація — склад -
не струк тур не ут во рен ня, еле мен та ми яко го є ме ло -
ди ка мов лен ня, фра зо вий та логічний на го ло си,
темп та інтен сивність мов лен ня, тембр го ло су. Ре -
зуль та ти на уко вих досліджень [9] пе ре ко ну ють, що,
пе ре да ю чи най тонші ню ан си психічно го і фізич но го
ста ну то го, хто го во рить, інто нація ро бить про мов -
ле не сло во дієвим за со бом впли ву на ау ди торію. 

Роз г ля не мо де тальніше склад ни ки інто нації.
По<пер ше, ме ло ди ку — зміну ви со ти то ну го ло су
про тя гом вис лов лю ван ня. По<дру ге, логічний на го -
лос — виділен ня за до по мо гою інто наційних за собів
яко го<не будь сло ва у вис лов лю ванні, яке той, хто
го во рить, роз г ля дає як найбільш важ ли ве.
По<третє, темп мов лен ня — швидкість ви мо ви еле -
ментів мов лен ня (кількість звуків (слів), що ви мов -
ля ють ся за оди ни цю ча су). З тем пом пе да гогічно го
мов лен ня пов'яза не раціональ не ви ко ри с тан ня па -
уз. Па у зи у мов ленні виз на ча ють ся як ти м ча сові зу -
пин ки у йо го зву чанні. Як що педа гог уміло ви ко ри с -
то вує логічні та пси хо логічні па у зи під час вик ла ду
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ма теріалу, його мов лен ня стає логічним, яс ним,
чітким, ви раз ним; вод но час ак тивізується ро зу мо ва
діяльність слу хачів. Успішність ви ко нан ня емоційних
інто націй обу мов ле на осо бистісни ми особ ли во с тя -
ми пе да го га, та кими як: тип мис лен ня, емоційна
стабільність, ви со кий кон т роль по ведінки, впев -
неність у своїх си лах, життєрадісність, ак тивність,
не за лежність і са мостійність, кон формізм. 

Найбільш за галь ни ми оз на ка ми емоційно го за -
бар в лен ня мов лен ня пе да го га, які оціню ють ся слу -
ха ча ми, є: рішучість, ма жорність, су ворість, ви мог -
ливість, фаль шивість, бай дужість, офіційність,
три вожність інто наційно го то ну мов лен ня. Ви раз -
ності мов лен ня пе да гог до ся гає умілим інто ну ван -
ням за леж но від змісту, умов спілку ван ня, а та кож
до реч ним вжи ван ням зо б ра жаль них за собів
(епітетів, ме та фор, порівнянь то що), за собів об раз -
ної сло вес ної на оч ності (на при клад, уривків з ху -
дожніх творів, афо ризмів). Обов'яз ко вою умо вою
ви раз ності мов лен ня пе да го га є ба чен ня ним тих
пред метів, подій, про які він роз повідає. За цієї умо -
ви мов лен ня вчи те ля на бу ває емоційності, він ніби
ство рює кар ти ни за со ба ми мов лен ня, го во рить, за
влуч ним вис ло вом К. Станіславсько го, не тільки ву -
хам слу хачів, а й їхнім очам [6].

У рам ках на шої статті звер не мо ува гу й на та ке
по нят тя, як ди с курс — "мов лен ня в ас пекті події, яке
про ни за не ек с тралінгвістич ни ми, соціокуль тур ни -
ми, пси хо логічни ми та інши ми чин ни ка ми" [2]. Си -
ту ація в ди с курсі є ви дом ре п ре зен тації знань, які
за ле жать від осо би с то го досвіду учас ників ко -
мунікації. Оскільки при род на уз го дженість ви ко ри с -
тан ня мов леннєвих оди ниць (слів, сло во форм,
вислов лю вань) у ди с курсі зу мов люється си ту ацією,
то відповідно ос нов ним прин ци пом їх до бо ру є си -
ту а тив но<те ма тич ний. 

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших

досліджень. От же, у су часній соціальній пси хо логії
виділя ють такі ос новні ком по нен ти техніки мов лен ня,
як го лос, дикція, темп, інто нація, які ви ко ну ють такі
важ ливі функції: ство рю ють імідж пе да го га, що
закріплюється у свідо мості от очен ня; на да ють змо гу
ви я ви ти психічну індивіду альність осо би с тості, виз на -
чи ти її емоційний стан. У си с темі мов леннєвої діяль -
ності пе да го га ди дак ти ви о к рем лю ють три підси с те -
ми дій, що співвідно сять ся з трьо ма сто ро на ми
мов лен ня — струк тур ною (гра ма тич ною), се ман тич -
ною (лек сич ною) та ви ра жаль ною (фо не тич ною) для
ус ної фор ми мов лен ня і графічною для пи сем ної фор -
ми мов лен ня. При цьо му в ос нові мов леннєвої діяль -
ності у будь<якій формі має бу ти мов на дія, спря мо ва -
на на ви ко ри с тан ня кон крет них зав дань. 

Най про дук тивніше мов леннєві на вич ки сту -
дентів пе да гогічних ВНЗ фор му ють ся на за нят тях,

умо ви яких мак си маль но на бли жені до май бут ньої
про фесійної мов леннєвої діяль ності у різних си ту -
аціях, спо ну ка ють до ре аль но го спілку ван ня й
розв'язан ня ти по вих ко муніка тив них зав дань. Для
оп тимізації про це су фор му ван ня мов леннєвих
умінь сту дентів гу манітар них спеціаль но с тей не -
обхідно: нав ча ти ук раїнської мо ви за про фесійним
спря му ван ням у цілісній си с темі здо бут тя сту ден та -
ми фа хо вої освіти, не гра ду ю ю чи дис ципліни на фа -
хові та не фа хові; ви роб ля ти у сту дентів на вич ки ре -
тель но го до бо ру мов них за собів за леж но від ме ти і
зав дань вис лов лю вань; сти му лю ва ти їх до аналізу
та вдо с ко на лен ня влас но го мов лен ня; за без пе чу ва -
ти діяльнісний підхід до фор му ван ня мов леннєвих
на ви чок у про фесійно му спілку ванні; ор ганізу ва ти
про цес фор му ван ня мов леннєвих на ви чок на ма -
теріалі прак тич них мов леннєвих си ту ацій; роз ви ва -
ти уя ву (відтво рю валь ну та твор чу), асоціатив ну та
об раз ну пам'ять; звер та ти постійну ува гу на мо ву
ди дак тич но го за без пе чен ня нав чаль них дис циплін;
ак тивізу ва ти ро бо ту над фор му ван ням мов леннєвих
на ви чок сту дентів на за нят тях з вузь ко с пеціаль них
дис циплін шля хом постійно го за лу чен ня вик ла дачів
ук раїнської мо ви до пе ревірки та оціню ван ня кон т -
роль них робіт з не гу манітар них пред метів.
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В статье рассмотрены вопросы формирования профессиональной речи студентов педагогических ВУЗов как
личностного качества будущих специалистов. Охарактеризованы психологические особенности и физиологические основы
профессиональной речи педагогов, рассмотрено содержание и значение фонации, артикуляции, дикции, интонации.
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The questions of formation of professional students of pedagogical universities of speech as a personal quality of future special-
ists. Described the psychological characteristics and physiological bases of professional voice teachers, examined the content and
meaning of phonation, articulation, diction, intonation.
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